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Notación importante

La derivada de una 

función y=f(x) se puede 

denotar de las 

siguientes maneras:

𝒅𝒚

𝒅𝒙
,  

𝒅

𝒅𝒙
𝒇 𝒙 , 𝒚′, 𝒇′(𝒙)

En muchos casos se utilizará  dentro de las 

fórmulas a la letra “c” de “constante”. 

Representa a cualquier número constante 

(no representa ninguna variable). 

Leyes de exponentes 

importantes, tener en 

cuenta:

𝑥−𝑛 =
1

𝑥𝑛

𝑚
𝑥𝑛 = 𝑥𝑛/𝑚



Definición de derivada

La derivada de una función 

f(x) 

se define como:

Para derivar mediante definición se 

usa la regla de los 4 pasos:

1. Sustituir las “x” de la función por 

“x+Δx”

2. Restarle la función original

3. Dividir el resultado entre Δx y 

simplificar

4. Encontrar el lím cuando Δx →0

Ejemplo: Derivar f(x)=x2

1. 𝑓 𝑥 + ∆𝑥 = 𝑥 + ∆𝑥 2

= 𝑥2 + 2∆𝑥 ∗ 𝑥 + (∆𝑥)2

2. 𝑓 𝑥 + ∆𝑥 − 𝑓 𝑥

= 𝑥2 + 2∆𝑥 ∗ 𝑥 + (∆𝑥)2 − 𝑥2

= 2∆𝑥 ∗ 𝑥 + (∆𝑥)2

3.
𝑓 𝑥+∆𝑥 −𝑓(𝑥)

∆𝑥
=

2∆𝑥∗𝑥+(∆𝑥)2

∆𝑥

= 2𝑥 + ∆𝑥

4. lim
∆𝑥→0

𝑓 𝑥+∆𝑥 −𝑓(𝑥)

∆𝑥
=2x+(0)= 2x

lim
∆𝑥→0

𝑓 𝑥 + ∆𝑥 − 𝑓(𝑥)

∆𝑥



Reglas básicas de derivación

𝑓 𝑥 = 𝑥 → 𝑓′ 𝑥 = 1

𝑓 𝑥 = 𝑐 → 𝑓′ 𝑥 = 0

𝑓 𝑥 = 𝑐 ∗ 𝑥 → 𝑓′ 𝑥 = 𝑐

𝑓 𝑥 = 𝑥𝑛 → 𝑓′ 𝑥 = 𝑛 ∗
𝑥𝑛−1

𝑑

𝑑𝑥
𝑓 𝑥 ± 𝑔 𝑥 = 𝑓′ 𝑥 ±

𝑔′(𝑥)

𝑑

𝑑𝑥
𝑐 ∗ 𝑓 𝑥 = 𝑐 ∗ 𝑓′ 𝑥

𝑑

𝑑𝑥
𝑓 𝑥 ∗ 𝑔 𝑥

= 𝑓′𝑔 + 𝑔′ ∗ 𝑓

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
=

𝑔′𝑓−𝑓′𝑔

𝑔2



Regla de la cadena

Se debe aplicar siempre que una función 

tenga un argumento que sea otra función:

1. Identificar cuál es la función externa y 

cuál la interna.

2. Derivar la función externa respecto a la 

función interna, dejando igual al 

argumento. 

3. Derivar la función interna (argumento).

4. Multiplicar las dos anteriores y sustituir la 

función interna.

𝑑

𝑑𝑥
𝑓 𝑢 𝑥 =

𝑑𝑓

𝑑𝑢
∗
𝑑𝑢

𝑑𝑥

Ejemplo: derivar  𝑦 = 2𝑥2 + 1 6

1. 𝑓(𝑢) = 𝑢6 , 𝑢 = 2𝑥2 + 1

2. 𝑓′(𝑢) = 6𝑢5

3. 𝑢′ 𝑥 = 4𝑥

4. 𝑦′ = 6𝑢5 4𝑥 = 24𝑥 2𝑥2 + 1 5



Funciones trigonométricas

𝑑

𝑑𝑥
𝑠𝑒𝑛 𝑢 = cos 𝑢 ∗ 𝑢′(𝑥)

𝑑

𝑑𝑥
𝑐𝑜𝑠 𝑢 = −s𝑒𝑛 𝑢 ∗ 𝑢′(𝑥)

𝑑

𝑑𝑥
𝑡𝑎𝑛 𝑢 = sec2 𝑢 ∗ 𝑢′ 𝑥

𝑑

𝑑𝑥
𝑐𝑜𝑡 𝑢 = −csc2(𝑢) ∗ 𝑢′(𝑥)

𝑑

𝑑𝑥
𝑠𝑒𝑐 𝑢 = 𝑠𝑒𝑐 𝑢 ∗ 𝑡𝑎𝑛(𝑢) ∗ 𝑢′(𝑥)

𝑑

𝑑𝑥
𝑐𝑠𝑐 𝑢 = −𝑐𝑠𝑐 𝑢 ∗ 𝑐𝑜𝑡(𝑢) ∗ 𝑢′(𝑥)



Logarítmicas y exponenciales

𝑑

𝑑𝑥
𝑒𝑢 = 𝑒𝑢 ∗ 𝑢′(𝑥)

𝑑

𝑑𝑥
𝑎𝑢 = 𝑙𝑛 𝑎 ∗ 𝑎𝑢 ∗ 𝑢′(𝑥)

𝑑

𝑑𝑥
𝑙𝑛 𝑢 =

𝑢′(𝑥)

𝑢(𝑥)

𝑑

𝑑𝑥
𝐿𝑜𝑔 𝑢 = 𝐿𝑜𝑔 𝑒 ∗

𝑢′(𝑥)

𝑢(𝑥)



Trigonométricas inversas

𝑑

𝑑𝑥
𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛 𝑢 =

𝑢′(𝑥)

1 − 𝑢2

𝑑

𝑑𝑥
𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠 𝑢 = −

𝑢′(𝑥)

1 − 𝑢2

𝑑

𝑑𝑥
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 𝑢 =

𝑢′(𝑥)

1 + 𝑢2

𝑑

𝑑𝑥
𝑎𝑟𝑐𝑜𝑡 𝑢 = −

𝑢′(𝑥)

1 + 𝑢2

𝑑

𝑑𝑥
𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑐 𝑢 =

𝑢′(𝑥)

|𝑢| 𝑢2 − 1

𝑑

𝑑𝑥
𝑎𝑟𝑐𝑠𝑐 𝑢 = −

𝑢′(𝑥)

|𝑢| 𝑢2 − 1
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